



渡船票里忆橹声

渡船票里忆橹声

□记者 顾嘉懿/文 胡龙召/摄

和义渡、桃花渡、泥堰渡、周宿渡、陈婆渡、半浦渡、河姆渡……宁波有太多的地名和渡口有关。光听这些地名，也能知道这里曾是内河航运发达的江南水乡吧。一个多月前曾把自己收藏的沪甬来往轮船票“晒”出来的藏友周健平，近日又把他藏的500多张宁波本地渡船票拿到记者面前。他说：“以前，光在宁波三江六岸就有12个渡口，摆渡来回，节省不少时间哩！”



周健平展示渡船票

渡船曾是三江口重要交通工具

上年纪的人都知道，渡船曾是宁波重要的交通工具。渡口又叫“道头”，一条路走到尽头，没桥没路，只得坐船走水路。有的地方摆渡是为了走捷径，否则绕圈子过桥，浪费时间走冤枉路，宁可花几分钱坐摆渡轮。宁波姚江、奉化江、甬江三条江穿城过，地域上自然划分成三江六岸，海曙、江东、江北要往来，要么走三江口少数几座桥，大多时候只能摆渡。

姚江两岸，可以在永丰路东原甬江女中的地块走盐仓门和义渡到对岸的桃花渡，即今槐树路一带；或在现第二医院原华美医院这个位置，摆渡到北岸浮石亭渡口。浮石亭因道路改造被拆今已不存，亭的年代无从考证，但是亭中确有一块实实在在的“浮石”碑，现存天一阁博物馆。如今这两处渡口的功能已被解放桥和永丰桥完美取代。

甬江两岸也有几处著名渡口。如原滨江路人民电影院边的“大道头”东渡，可以摆渡到今江夏桥东的杨柳道头；轮船码头外滩渡口可坐船到原纺织器材厂旁的泥堰渡；镇海沿江西路渡口到小港红联的渡轮，是目前还在运行的、为数不多的甬城渡船之一。

奉化江畔渡船相对比较多样：周宿渡到澄浪堰，芝兰堰到段塘，陈婆渡到雅渡，翻石渡到车何渡，方桥北渡到栎社北渡，方桥胡家埭渡口到原横涨车站对面的渡口……宁波市区附近最长的渡口或要属东钱湖莫枝镇白堰头至后庙湾的客渡了，长达2500米，当时由鄞县航运公司负责运营。余姚上游大名鼎鼎的河姆渡、蓝公渡、半浦渡等，则记载下浙东运河一段繁华。

他藏了好多上世纪60年代渡船票

上世纪60年代初，宁波还有人工摇橹的木制渡船，就是舢板船，后来才被轮渡取代。早期的船票是一种用方形小竹排做的“筹码”，渡票的产生较晚。各个渡口的渡票有纸张、面值、编号、大小、颜色等种种不同，周健平所藏大多为上世纪60年代

的船票，他说“已经算早期的了”。

据周健平回忆，木制渡船往往很小，船艏显眼处钉有航管部门的警示牌“限乘六人”，船工有男有女。渡船票尺寸也很“袖珍”，大约为1.5×2cm大小，形同普通邮票。上印“XX渡船票”，标明面值，市区渡船往往收费三分，也有单程上行、下行或往返之区分。

周健平出生于1956年，作为一个宁波铁杆的票证收藏迷，手上有交通票、电影票、计划经济时期生活票证等多种“特色藏品”。他的船票收集主要有三种途径：一是家里亲戚、朋友坐船后留下来的，二是从废弃的单位差旅费报销单中扯下来的，三是在藏友那儿用其他东西换来的。“这些船票都是乘用过的实物见证，一张船票就像一个窗口，承载着来来往往的征途和辰光”。

他还藏了400多枚内河航船票

旧时宁波水系发达，县(市)区往来多要通过水路。宁波有好多有名的航船码头：新河头航船码头，可去横溪、白杜方向，蔡郎桥、胡家坟、茅山方向；西门外码头，去望春、高桥方向，集市港、横街方向；大河头码头，可去五乡、宝幢方向，莫枝、东钱湖方向；濠河头码头，去西坞、南渡、奉化方向，鄞江桥方向……周健平收藏了400多枚这些航船票。

周健平儿时，常坐船到老家樟村鄞江桥走亲戚，那时情景，历历在目。乘坐的多是木制船，上面盖了竹棚遮阳防雨，一条船可以坐二三十人。早期船也是人工拉纤、摇橹，后来改了柴油、汽油发动机作动力，一条领头船后面拖了好多条木船，像一节节火车似的。开始起航和到站传令用人工叫，哨子、号角、海螺吹，后被电铃取代。船头放点供品、祭品，以保旅途平安。

周健平记得，那时短短的渡船途中绝不寂寞，“船里面好热闹的”，有敲锣打鼓造势，的笃板一打，唱新闻开始了；二胡一拉，越剧、京剧唱起。到了目的地，给艺人们一点辛苦钱做酬谢，都是人之常情。如今，交通固然便利，但江面上再也看不到昔日航船热火朝天的踪影了。

甬上藏友



以上小票及本文底图皆为周健平收藏的渡船票。

扇形、三角形、圆形、心形……异形邮票别有异趣



▲《二十四节气(二)》特种邮票

5月5日，中国邮政发行《二十四节气(二)》特种邮票一套6枚，图案包括立夏、小满、芒种、夏至、小暑、大暑六个节气，邮票采用扇形票幅6枚连印。这是继去年我国发行《二十四节气(一)》特种邮票以来，中国邮政发行的第二组扇面状异形邮票。

品赏异趣珍邮，蕴藏无限精彩。异形邮票以其票型的多样性，具有趣味性和观赏性，深受广大集邮爱好者的青睐。新中国成立以来，中国邮政已发行了22套41枚异形邮票，笔者共收藏了21套38枚，特介绍其中几套，与大家共享赏邮乐趣。

我国第一套异形邮票，是1951年8月15日发行的《保卫世界和平》(第二组)纪念邮票，全套3枚，图案为西班牙著名画家毕加索画的和平鸽，票形为等腰三角形。时隔近半个世纪，我国于2000年11月20日发行了《中国“神舟”飞船首飞成功纪念》邮票，全套2枚，图案为“火箭腾飞”和“飞船遨游”，票型为等边三角形。

我国发行的菱形邮票相对较多，有2001年9月28日发行的《兜兰》特种邮票、2006年7月3日发行的《中非合作论坛北京峰会》纪念邮票、2007年10月2日发行的《2007年世界夏季特殊奥林匹克运动会》特种邮票等。

相比之下，平行四边形邮票极为少见，因票型奇特，在设计、印刷方面难度较大，故发行此类邮票的国家较少。我国第一套平行四边形邮票是2012年4月1日发行的《亚洲—太平洋邮政联盟成立五十周年》，图案为飞鸽传书。

此外，我国还发行过等边五边形邮票、正六边形邮票、圆形邮票、心形邮票、不规则的异形邮票等。2005年4月22日发行的《世界地球日》纪念邮票，邮票的中间虽然有围成圆形的齿孔，但圆形的票面内并没有邮资和铭记，邮票中圆形的部分并不是一枚完整的邮票，必须加上外面的方形外框，所以，它并不是一套圆形邮票。有趣的是，由于该枚邮票的邮资和铭记都在方形的外框上，如果你把中间的圆形图案撕掉，将邮票的外框贴在信封上同样可以交寄。

更有趣的是2002年5月16日发行的《世界杯足球赛》纪念邮票，全套2枚为圆形邮票，图案为“新的起点”和“团结拼搏”，此套邮票体现了足球是圆的邮票也是圆的设计理念，仔细看这套邮票，你会发现它可以被撕成圆形或方形，还可根据你的喜好，只撕去方形的1-3个角，让邮票呈现多种形状，贴在信封上会更加有趣。

周洪林

“爱收藏”版愿为
广大藏友搭建一个交流收藏心得、讲述收藏故事、展示藏品之美、传播收藏知识、发布藏界信息、组织赏鉴活动的平台。更多“甬上藏友”信息，可关注微信公众号“艺宁波”。
本版联系电话87682648，QQ:308518654。

